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ЗАбЕЗПЕЧЕННЯ

Оцінка є важливим елементом методу бухгалтерського обліку, 
що надає підстави для вирішення проблем, пов’язаних із методоло-
гією та організацією обліку інтелектуального капіталу. У статті 
розглянуто низку нормативних та методичних матеріалів, що дає 
можливість надати критичну оцінку їх стану та визначити мож-
ливі варіанти їх удосконалення. 
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на власність, інноваційний капітал, людський капітал, клієнтський 
капітал, штучний капітал. 

Оценка является важным элементом метода бухгалтерского 
учета, который предоставляет основания для решения проблем, 
связанных с методологией и организацией учета интеллектуального 
капитала. В статье рассмотрен ряд нормативных и методических 
материалов, который дает возможность предоставить критичес-
кую оценку их состояния и определить возможные варианты их усо-
вершенствования. 

Ключевые слова: оценка, интеллектуальный капитал, интел-
лектуальная собственность, инновационный капитал, человеческий 
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An estimation is the important element of method record-keeping, 
which gives foundation for the decision of problems, related to methodology 
and organization of account intellectual capital. The row of normative 
and methodical materials, which enables to give the critical estimation 
of their state and define the possible variants of their improvement, is 
considered in the article. 

Keywords: estimation, intellectual capital, intellectual property, 
innovative capital, human capital, client capital, artificial capital. 

Постанова	 проблеми.	Оцінка об’єктів діяльності необхідна для 
обґрунтування напрямів стратегічного розвитку суб’єктів господарю-
вання, визначення фінансово-економічного ефекту та ринкової ціни 
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підприємства. Економічні відносини в Україні супроводжуються фор-
муванням та розвитком системи ринків: товарного ринку, фінансо-
вого ринку, ринку праці, ринку нерухомості, ринку інтелектуальної 
власності. За сучасних умов орієнтації економіки України на постійне 
підвищення конкурентоспроможності зростає роль оцінки об’єктів ді-
яльності та її результатів. 

Масштабність і значимість фінансових характеристик об’єктів ви-
робничої нерухомості, бізнесу призводять до необхідності виокрем-
лення в структурних підрозділах фінансового менеджменту компаній 
спеціалістів з управління активами підприємства. Відповідно до зрос-
таючих потреб формуються основи нової галузі економічної діяль-
ності – оцінки власності, нерухомості, підприємницької діяльності. 

Тому все більшого значення набуває вирішення проблемних пи-
тань з оцінки інтелектуального капіталу як об’єкта обліку. При цьому 
важливо враховувати особливості цієї економічної категорії, її скла-
дових елементів, які мають специфічну сутність та багатогранність 
у процесі створення, формування, використання, терміну дії тощо. 
Оцінка як елемент методу бухгалтерського обліку у цьому процесі ві-
діграє особливо важливу роль, і тому її методичною основою повинна 
бути нормативно-правова база. 

Аналіз	 останніх	досліджень	та	публікацій.	Особливої актуаль-
ності, в умовах розвитку нової економіки, набувають теоретичні й 
практичні питання оцінювання складових інтелектуального капіталу, 
як об’єкта обліку тому, що від цього процесу залежить комплексне 
оцінювання ефективності діяльності фірми. 

Оціночну діяльність досліджували зарубіжні та вітчизняні вчені, 
такі як І. Т. Балабанов, Є. Владлі, І. В. Гранова, В. С. Грибовський, 
В. В. Григор’єв, О. І. Драпіковський, М. М. Соловйов, І. Б. Івано-
ва, Є. С. Єсіпов, В. Зарубін, В. Рутгайзер, Д. Фрідман, Н. Ордуей,  
Л. Г. Ло вінська, П. П. Микитюк, Я. Маркус, О. В. Мірошниченко,  
А. М. Стель мащук, М. Н. Коваленко, Л. І. Вороніна, В. Є. Воротін,  
Л. М. Радванська, А. М. Асаул, В. І. Павлов, І. І. Пилипенко, В. І. Пазинич,  
Б. Г. Сенів, Л. А. Свистун. 

Варто зазначити, що у працях В. М. Антонова, В. Д. Базилевича,  
Г. В. Бромберга, О. Б. Бутнік-Сіверського, В. Г. Зінова, П. П. Крайнєва,  
Т. П. Ніколаєва, Т. Стюарта, Т. Сакайя, В. А. Ушанкова, В. Чеботарьова, 
С. Шамшина, В. Щелкунова досліджена вартісна оцінка об’єктів інтелек-
туальної власності. Сутність методів оцінювання інноваційних проектів 
розкрито у значній кількості наукових праць таких авторів, як А. Гойко, 
П. Завліна, С. Ільєнкова, С. Ілляшенко, Н. Краснокутська, Е. Крилова. 

Оцінку можна розглядати як інструмент у системі регулювання 
економіки, як діяльність спеціаліста, який має на меті визначення ймо-
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вірності грошової суми, що реально можна отримати при відчуженні 
майнових прав за оцінюваний об’єкт у конкретних ринкових умовах, 
як вартість майна, що є мірою того, скільки покупець буде в змозі за-
платити за оцінювану власність. На думку О. Б. Бутнік-Сіверсько го 
“оцінка майна і майнових прав – процес визначення їх вартості, на-
цілений на відповідну галузь використання її результатів” [1, с. 624]. 
Автори П. П. Микитюк та Б. Г. Сенів зазначають, що “проблему оці-
нювання ефективності інновацій усе ще не вирішено остаточно: не 
враховуються ринкові вимоги щодо побудови цілісної моделі оціню-
вання ефективності, не обґрунтовані повною мірою принципи й осо-
бливості оцінювання ефективності окремих напрямів інноваційної 
діяльності” [2, с. 280]. 

Аналіз досліджень провідних авторів показує, що оцінка складо-
вих інтелектуального капіталу до кінця не розроблена і не визначе-
на. Нормативно-правові документи та методичні рекомендації, які на 
сьогодні існують в Україні, містять підходи та методи, які викорис-
товуються для оцінки ефективності використання об’єктів інтелекту-
альної власності, інноваційних проектів тощо. Тому, виникає потреба 
визначати методичні підходи оцінки інтелектуального капіталу відпо-
відно до цілей бухгалтерського обліку. 

Мета	і	завдання	дослідження.	У сучасних ринкових умовах підви-
щуються вимоги до економічних вимірів та економічних обґрунтувань 
прийняття рішень. Процес оцінки вартості бізнесу супроводжується 
проблемними питаннями, які стосуються організаційно-технічного 
та управлінського рівня фірми, що втілюється у понятті “інтелекту-
альний капітал”. Тому метою та основними завданнями дослідження 
є проведення аналізу діючого нормативного та методичного забезпе-
чення оцінки інтелектуального капіталу з метою визначення напрямів 
його удосконалення. 

Виклад	основного	матеріалу.	Особливістю підходів до оцінюван-
ня об’єктів обліку інтелектуального капіталу, що діють у ринкових 
умовах, варто вважати різницю в цілях, які вони визначають у своїй 
діяльності. 

На думку автора О. Б. Бутнік-Сіверського, процес оцінки враховує 
такі етапи [1, с. 625]:

1) визначення мети і завдання оцінки;
2) складання плану та програми оцінки;
3) збір та аналіз інформації; 
4) узагальнення; 
5) складання звіту. 
За своєю сутністю об’єкти інтелектуальної власності не мають 

уречевленої форми, тому їх вартість не визначається з використання 
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традиційних показників, які застосовуються при здійсненні оцінки 
матеріальних об’єктів. Світовий досвід показує, що питання адек-
ватної ціни складне як у практичному, так і в теоретичному плані. 
Ймовірність та суб’єктивність у такій оцінці очевидна, що потребує 
залучення до розрахунку вартості інтелектуальних об’єктів більш 
удосконаленого методичного інструментарію. 

При цьому слід зазначити, що розрахунки вартості об’єктів інте-
лектуальної власності здійснюються для певних цілей і не можуть 
бути використані для інших. 

Методика оцінки вартості інтелектуальної власності визначається 
відповідно до об’єкта під конкретного замовника, оскільки потреба у 
такій оцінці виникає, як правило, у зв’язку з відчуженням відповідних 
виключних прав або не виключних прав. 

Із прийняттям Закону України “Про оцінку майна, майнових прав 
та професійну оцінку діяльності в Україні” від 12 липня 2001 р. за 
№2658-ІІІ, визначені правові засади здійснення оцінки майна, майно-
вих прав та професійної оціночної діяльності в Україні, її державного 
та громадського регулювання, забезпечення створення системи неза-
лежної оцінки майна з метою захисту законних інтересів держави та 
інших суб’єктів правовідносин у питаннях оцінки майна, майнових 
прав та використання їх результатів. 

Законом передбачено, що оцінка майна, майнових прав – це процес 
визначення їх вартості на дату оцінки за процедурою, яка передбачена 
в Національних стандартах оцінки майна, що затверджені Кабінетом 
Міністрів України, методиках та інших нормативно-правових актах, 
які розробляються з урахуванням вимог Національних стандартів і 
затверджуються Кабінетом Міністрів України або Фондом державно-
го майна України. Розроблення нормативно-правових актів з оцінки 
майна здійснюється на засадах міжнародних стандартів оцінки. До 
їх розроблення Фонд державного майна України залучає інші органи 
державної влади, саморегулюючі організації оцінювачів, найбільш ав-
торитетних оцінювачів, наукові та інші установи. 

Положення (національні стандарти) оцінки майна, що зазначено в 
Законі, повинні містити визначення понять, у тому числі поняття рин-
кової вартості, принципів оцінки, методичних підходів та особливостей 
проведення оцінки відповідного майна залежно від мети оцінки, вимог 
до змісту звіту про оцінку та порядок його рецензування [3, ст. 9]. 

Майном, яке може оцінюватися, вважаються об’єкти в матеріальній 
формі, у тому числі земельні ділянки, будівлі та споруди (включаючи 
їх невід’ємні частини), машини, обладнання, транспортні засоби тощо; 
паї, цінні папери; нематеріальні активи, в тому числі об’єкти права ін-
телектуальної власності; цілі майнові комплекси всіх форм власності. 
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Майновими правами, які можуть оцінюватися, визнаються будь-які 
права, пов’язані з майном, відмінні від прав власності, у тому числі пра-
ва, які є складовими права власності (права володіння, розпорядження, 
користування), а також інші специфічні права (права на проведення ді-
яльності, використання природних ресурсів тощо) та права вимоги. 

Датою оцінки є дата, за станом на яку здійснюються процедури 
оцінки майна та визначається вартість майна. Нормативно-правовими 
актами з оцінки майна можуть бути передбачені терміни дії звіту про 
оцінку майна (акти оцінки майна) від дати оцінки або дати її затвер-
дження (погодження) замовником [3, ст. 3]. 

Законом передбачено, що професійно-оціночна діяльність – це 
діяльність оцінювачів (які мають кваліфікаційне свідоцтво оцінюва-
ча) та суб’єктів оціночної діяльності (які мають сертифікат суб’єкта 
оціночної діяльності), яка полягає в організаційному, методичному та 
практичному забезпеченні проведення оцінки майна, розгляді та під-
готовці висновків щодо вартості майна [3, ст. 4]. 

До суб’єктів оціночної діяльності належать суб’єкти господарю-
вання – зареєстровані в установленому законодавством порядку фі-
зичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності, а також юридичні 
особи незалежно від їх організаційно-правової форми та форми влас-
ності, які здійснюють господарську діяльність, у складі яких працює 
хоча б один оцінювач, та які отримали сертифікат суб’єкта оціночної 
діяльності відповідного до означеного закону. 

До суб’єктів оціночної діяльності належать також органи держав-
ної влади та органи місцевого самоврядування, які отримали повно-
важення на здійснення оціночної діяльності в процесі виконання 
функцій з управління та розпорядження державним майном та (або) 
майном, що є у комунальній власності, та у складі яких працюють 
оцінювачі [3, ст. 5]. 

Оцінка майна проводиться на підставі договору між суб’єктами 
оціночної діяльності – суб’єктом господарювання та замовником 
оцінки або на підставі ухвали суду про призначення відповідної екс-
пертизи щодо оцінки майна. Договір на проведення оцінки майна 
укладається в письмовій формі та може бути двостороннім або ба-
гатостороннім. Законодавством або згодою сторін договору в ньому 
можуть бути передбачені інші істотні умови. Не допускається вста-
новлення в договорі розміру оплати робіт як частки вартості майна, 
що підлягає оцінці [3, ст. 11]. 

Звіт про оцінку майна є документом, що містить висновки про 
вартість майна та підтверджує виконані процедури з оцінки майна 
суб’єктом оціночної діяльності – суб’єктом господарювання відпо-
відно до договору. Звіт підписується оцінювачами, які безпосередньо 
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проводили оцінку майна, і скріплюється печаткою та підписом керів-
ника суб’єкта оціночної діяльності. Акт оцінки майна є документом, 
що містить висновки про вартість майна та підтверджує виконані 
процедури з оцінки майна, здійсненої суб’єктом оціночної діяльнос-
ті – органом державної влади або органом місцевого самоврядування 
самостійно. Акт оцінки майна підлягає затвердженню керівником ор-
гану державної влади або органу місцевого самоврядування [3, ст. 12]. 
У законі зазначено набуття права на заняття оціночною діяльністю, 
державне регулювання оціночної діяльності, а також визначені само-
регулюючі організації оцінювачів та права, обов’язки, відповідаль-
ність оцінювачів і суб’єктів оціночної діяльності. 

Наступним документом щодо оціночної діяльності є постанова Ка-
бінету Міністрів України “Про затвердження Національного стандар-
ту №1 “Загальні стандарти і засади оцінки майна та майнових прав” 
від 10. 09. 2003 р. № 1440. У цьому стандарті визначено поняття, що 
вживаються і використовуються в інших національних стандартах у 
значенні, встановленому цим стандартом, наприклад: база оцінки, ме-
тодичні підходи, методи оцінки, оціночні процедури, принципи оцін-
ки, об’єкти оцінки, об’єкти оцінки в матеріальній та нематеріальній 
формі, особливості застосування методичних підходів оцінки, осо-
бливості оцінки окремих видів нерухомого майна тощо. 

Національний стандарт № 4 “Оцінка майнових прав інтелектуаль-
ної власності” затверджений постановою Кабінету Міністрів України 
від 3. 10. 2007 р. № 1185, має визначальне значення у формуванні ме-
тодики оцінки майнових прав об’єктів інтелектуальної власності. Цей 
стандарт є обов’язковим для застосування суб’єктами оціночної діяль-
ності під час проведення оцінки майнових прав інтелектуальної влас-
ності, а також особами, які здійснюють відповідно до законодавства 
рецензування звітів про оцінку. Стандарт може застосовуватись для 
визначення розміру збитків, завданих у зв’язку з неправомірним вико-
ристанням об’єктів права інтелектуальної власності. Об’єктами оцінки 
відповідно до цього стандарту є майнові права інтелектуальної влас-
ності, які належать до об’єктів у нематеріальній формі. Стаття 8 перед-
бачає методичні підходи (дохідний, порівняльний, витратний) для про-
ведення оцінки майнових прав інтелектуальної власності, особливості 
їх застосування та визначення розміру збитків, пов’язаних з неправо-
мірним використанням об’єкта права інтелектуальної власності.  

 Звіт про оцінку майнових прав інтелектуальної власності склада-
ється у повній формі з урахуванням вимог, установлених пунктами 56, 
59, 60 і 61, Національного стандарту № 1 (1440-2003) та визначених 
цим стандартом особливостей. Рецензування звітів про оцінку май-
нових прав інтелектуальної власності та визначення розміру збитків, 
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пов’язаних з неправомірним використанням об’єкта права інтелекту-
альної власності, проводиться відповідно до вимог Закону України 
“Про оцінку майна, майнових прав та професійну оціночну діяльність 
в Україні”. При здійсненні розрахунків вартості об’єктів інтелектуаль-
ної власності світова практика напрацювала низку загальних теоре-
тичних підходів, до яких належить дохідний, витратний та ринковий. 
Кожний із них має свої методи та методологію. Нарешті звернемо осо-
бливу увагу на п. 17. стандарту 8 “Нематеріальні активи”, в якому за-
значається, що первісна вартість нематеріального активу, створеного 
підприємством, включає прямі витрати на оплату праці, прямі мате-
ріальні витрати, інші витрати, безпосередньо пов’язані із створенням 
цього нематеріального активу та приведенням його до стану придат-
ності для використання за призначенням (оплата реєстрації юридич-
ного права, амортизація патентів, ліцензій тощо). 

У п. 17 П(С)БО 8 “Нематеріальні активи” та у п. 2. 11 Методичних  
рекомендацій з бухгалтерського обліку нематеріальних активів зазна-
чається, що оплата реєстрації юридичного права включається у пер-
вісну вартість нематеріального активу, але при цьому склад витрат, 
пов’язаних з оформленням права власності не визначається [4; 5]. 
Так, згідно з вказаним визначенням, первісна вартість нематеріаль-
ного активу, створеного підприємством, включає прямі витрати на 
оплату праці, прямі матеріальні витрати, інші витрати, безпосередньо 
пов’язані з його створенням та приведенням його до стану придатнос-
ті для використання за призначенням, а саме оплата реєстрації юри-
дичного права, амортизація патентів, ліцензій тощо. 

Як відомо, на нашу думку, реєстрація юридичного права є друим 
етапом створення підприємством нематеріальних активів, тому ло-
гічно у плані рахунків зазначити ці витрати на рахунку 941, який би 
варто назвати “Витрати на дослідження, реєстрацію та розробки не-
матеріальних активів”, та в подальшому не списувати їх на рахунок 
79 “Фінансові результати” як поточні витрати, а оприбуткувати безпо-
середньо як інтелектуальні активи, створені підприємством. 

Але такий підхід вносить чимало суперечностей, пов’язаних з ві-
дображенням в обліку створених підприємством нематеріальних ак-
тивів, а саме: в чинному Плані рахунків також передбачено капіта-
лізацію об’єктів, які формують первісну вартість на субрахунку 154 
“Придбання (створення) нематеріальних активів” рахунку 15 “Капі-
тальні інвестиції” та в подальшому оприбутковуються на рахунок 12 
“Нематеріальні активи” як права на об’єкти промислової вартості, ав-
торське право та суміжні з ним права або інші нематеріальні активи 
(відповідно субрахунки 124, 125, 127). Варто зазначити, що економіч-
на категорія “інтелектуальний капітал” не зазначена у нормативно-
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правових та методичних документах як об’єкт обліку, тому виникає 
необхідність їх подальшого дослідження та удосконалення

Висновки.	В умовах сучасної ринкової економіки все більшої ува-
ги вимагають теоретичні та практичні питання оцінки складових еле-
ментів інтелектуального капіталу. Ця проблема містить низку питань, 
що стосуються методики оцінки і методології та організації обліку 
інтелектуального капіталу. Тому, як видно з досліджень, у норматив-
но-правовому та методичному забезпеченні не враховані вимоги ме-
тодології та організації обліку інтелектуального капіталу, що потребує 
подальших процедур їх вивчення. Слід зауважити, що проблемним 
питанням залишається методика оцінки людського капіталу, клієнт-
ського та штучного капіталу як складових інтелектуального капіталу 
підприємства. Аналіз досліджень провідних учених доводить, що іс-
нує необхідність розробки нормативного та методичного забезпечен-
ня оцінки вказаних об’єктів обліку в умовах розвитку економічних 
відносин. 
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